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华师大版八年级数学下册家庭辅导资料
第十七章  分式
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· 应知

一、基本概念。

分式：
一般地，形如
[image: image2.wmf]B

A

的式子叫做分式，其中A和B均为整式，B中含有字母，且B≠0。

【注意】

①对整式、分式的正确区别：分式的分子和分母都是整式，分子可以含有字母，也可以不含有字母，而分母中必须含有字母，这是分式与整式的根本区别。

②
[image: image3.wmf]a
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＋4带有
[image: image4.wmf]a

是无理式，不是整式，故不是分式。

③当分式的分母为零时，分式无意义；当分式的分母不等于零时，分式有意义。当分式的分子是零而分母不等于零时，分式的值等于零。

最简分式：一个分式的分子与分母没有公因式时，叫做最简分式。分式运算的结果均要化为最简分式。

有理式：整式和分式统称有理式。

约分：根据分式的基本性质，把一个分式的分子与分母的公因式约去叫做分式的约分。

【注意】

①约分的步骤主要是：把分式的分子与分母分解因式，然后约去分子与分母的公因式。

②分式的约分是分式的分子与分母整体进行的，分式的分子和分母必须都是乘积的形式，才能进行约分。

③分式分子有负号时，先把负号提到分式的前面。

④要将(a－b)与(b－a)统一成(a－b)，注意－(a－b)3=(b－a)3，(a－b)4=(b－a)4。

⑤分式的分子与分母虽然是积的形式，但没有公因式，并且每一个因式都还能分解时，要先分解再约分。

通分：根据分式的基本性质，把几个异分母的分式分别化成与原来的分式相等的同分母的分式，叫做通分。

【注意】

①通分的关键大确定几个分母的最简公分母。

②找最简公分母的方法步骤：

（1）找系数：如果各分母的系数都是整数，那么取它们的最小公倍数。

（2）找字母：凡各分母因式中出现的所有字母或含字母的式子都要选取。

（3）找指数：取分母因式中出现的所有字母或含字母的式子中指数最大的。

这样取出的因式的积，就是最简公分母。

③系数不是整数时，要先根据分式的基本性质，把它们化成整数。

④分母是多项式时，要对分母进行因式分解，并注意统一字母排列顺序（一般按某一字母的降幂排列）；分母的系数是负数的，一般把负号提到分式本身前面去。

分式方程：分母中含未知数的方程叫做分式方程。

增根：将分式方程变形为整式方程时，�方程两边同乘以一个含有未知数的整式，并约去分母，有可能产生不适合原方程的解（或根），这种根通常称为增根。

二、基本法则

1. 分式的基本性质

分式的分子和分母都乘以（或除以）同一个不为零的整式，分式的值不变，即：

A/B=(A×M)/(B×M)=(A÷N)/(B÷N) ,其中M、N为整式，且B≠0,M≠0,N≠0。
2. 分式运算法则

乘除法法则：（1）分式乘以分式，用分子的积做积的分子，分母的积做积的分母，用式子表示为
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；（2）分式除以分式，把除式的分子、分母颠倒位置后与被除式相乘，用式子表示为
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乘方法则：分式的乘方是把分子、分母各自乘方。用式子表示为：(
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)n=
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（其中n为正整数）。

加减法法则：同分母分式的加减法与同分母分数的加减法的法则类似，即分母不变，分子相加减，用式子表示是：
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。异分母分式相加减，先通分，变为同分母分式，然后再加减。用式子表示为：
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· 应会

1. 分式化简(求最简分式)。

【注意】

①约分是利用分式的基本性质，把分式的分子、分母同除以同一个整式，使分式的值不变。所以要找准分子和分母的公因式，约分的结果是最简分式。

②通分要先确定各分式的公分母，一般的取系数的最小公倍数，以及所有因式的最高次幂的积作为最简公分母。
2. 分式运算。

【注意】

①加减乘除类似分数。

②整数指数幂有以下运算性质：

（1）aman=am+n  （m，n是整数)；   （2）(am)n=amn （m，n是整数）

（3）(ab)n=anbn （n是整数）；    （4）am÷an=am-n  （m，n是整数）

（5）(
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  （n是整数）；   （6）a-n=
[image: image23.wmf]1
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（a≠0）；特别地，当a≠0时，a0=1.

有了负整数指数幂后，小于1的正整数也可以用科学记数法表示．

③在分式的加减法运算中，注意把分子看成一个整体用括号括起来，再相加减，异分母分式的加减，要注意确定最简公分母．

④在分式的加减法运算中：

（1）计算前，注意幂的底数、指数、特别是各项系数．

（2）要根据性质正确计算，防止（-2）-2=4，-2-2=
[image: image24.wmf]2
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等类错误．

（3）注意运算顺序，结果中不同时含分式和负整数指数幂．

3. 解分式方程。

【注意】

①解分式方程的过程，实质上是将方程的两边乘以同一个整式，约去分母，把分式方程转化为整式方程来解，所乘的整式通常取方程中出现的各分母的最简公分母。

②可能有增根。

（1） 增根产生原因：分式方程变形所得的整式方程的某个根使变形时所乘的整式的值为零，它就不适合原方程，即是原方程的增根．因为这个根会使分式方程的某个分母为零，不符合分式方程的定义。

（2） 增根的检验：将方程的根代入最简公分母，看它的值是否为零，如果为零，即为增根。

③解分式方程应用题必须双检验：a.检验方程的解是否是原方程的解；b.检验方程的解是否符合题意。

· 例题
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[image: image87]1. 当x取何值时，分式       无意义？

2. 当x为何值时，分式       的值为0？

3. 填空：
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4. 通分
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5. 先化简，再求值：
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其中a=5,b=-3

6. 先化简，再求值：
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7. 若a、b互为相反数，c、d互为倒数，m的绝对值为2，则
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8.　方程
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的值。

9. 计算：
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10. 计算：

（1）
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11. 甲、乙两个工程队共同完成一项工程，乙队先单独做1天后，再由两队合作2天就完成了全部工程，已知甲队单独完成工程所需的天数是乙队单独完成所需天数的
[image: image52.wmf]3

2

，求甲、乙两队单独完成各需多少天？
12.某学校学生进行急行军训练，预计行60千米的路程在下午5时到达，后来由于把速度加快
[image: image53.wmf]5
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 ，结果于下午4时到达，求原计划行军的速度。

13. 甲容器中有15%的盐水30升，乙容器中有18%的盐水20升，如果向两个容器各加入等量水，使它们的浓度相等，那么加入的水是多少升？

14. 一项工程要在限期内完成.如果第一组单独做,恰好按规定日期完成;如果第二组单独做,需要超过规定日期4天才能完成,如果两组合作3天后,剩下的工程由第二组单独做,正好在规定日期内完成,问规定日期是多少天?
· 参考答案
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5. 原式=
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6. 原式=
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7. 原式=
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8. 解方程：-m=1-2x+10，   m=2x-11   

∵有增根  ∴x-5=0，x=5   m=-1
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(2)原式=
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10. (1)原式=
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(2)原式=
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11. 解：设乙队单独完成工程需x天，则甲队单独完成工程需
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由题意：
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     解得：x=6  
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检验：∵ 2x≠0，  ∴x=6满足原方程，并与实际题意相符。

答：甲队单独完成工程需4天，乙队单独完成工程需6天。

12. 解：设原计划行军速度为x千米/小时

由题意：
[image: image84.wmf]1
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   解得：x=10

检验：∵ 1.2x≠0，  ∴x=10满足原方程，并与实际题意相符。

答：原计划行军速度为10千米/小时

13. 解：设加入x升水，由题意：
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   解得：x=20

检验：∵ 30+x≠0   20+x≠0  ∴ x=30满足原方程，并与实际题意相符。

答：应加入20升水。

14. 解：设规定日期为x天，由题意：
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  解得：x=12

检验：∵ x≠0  x+4≠0   ∴x=12满足原方程，并与实际题意相符。

答：原规定日期为12天。
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